

黄继光的战友李继德逝世

晚年致力于弘扬抗美援朝精神 讲述黄继光的故事

淄博10月18日讯 今天早晨，抗美援朝老兵、黄继光战友李继德在家中逝世，享年88岁。李继德生于1935年8月，1951年参军，入朝后编入中国人民志愿军15军45师135团2营6连一班，与特级战斗英雄黄继光成为战友。在上甘岭战役中亲眼目睹黄继光堵枪眼的英雄事迹，之后两天，李继德在战斗中被子弹打穿身体，身负重伤后辗转回国。2015年4月，鲁中晨报记者陪同老人到四川省中江县黄继光家乡践行他与黄继光的生死约定。老人晚年致力于弘扬抗美援朝精神，以自己的亲身经历讲述黄继光的故事。

1952年10月20日，在抗美援朝战场上，志愿军上甘岭战役攻击597.9高地战斗中，黄继光用自己的胸膛堵住敌人地堡机枪眼壮烈牺牲。当时，距离黄继光不到50米的李继德目睹了这一壮举。

今天上午10:30许，记者来到李继德生前居住的高青县木李镇龙湾社区，李继德亲属及高青县退役军人事务局、木李镇政府相关人士正在吊唁。

李继德的孙女李霞告诉记者：“昨天我正好回来看望爷爷，他的身体和精神状态都挺好，跟我们有说有笑的，晚饭后爷爷去睡觉，今天早晨我们发了。”



2015年4月27日，四川省德阳市中江县继光镇黄继光故居，李继德向大家介绍黄继光的事迹。

现爷爷已经走了。最近这些年，爷爷一直在讲黄继光的故事，在军营里、学校里，在报纸上、电视上、网络上积极讲述他亲身经历的抗美援朝的故事。尽管爷爷离去我们感到很悲痛，可是爷爷也没有什么遗憾了，好时代好生活也都赶上了。”

因伤复员后，李继德在家中务农。80岁高龄时，得知有人曾质疑黄继光堵枪眼的英雄事迹，默默无闻了大半辈子的李继德勇敢站出来：“黄继光牺牲的时候我亲眼目睹。”

2015年4月，鲁中晨报记者陪同老人一起到四川省中江县黄继光家乡完成63年前他与黄

继光的生死约定。之后，到黄继光生前所在部队站一班岗，完成最后的心愿。

2015年5月29日，李继德与黄继光的侄子黄拥军在高青县共同发布《告质疑英雄者书》。此后的时间里，李继德致力于用自己的亲身经历讲述黄继光的故事，讲述抗美援朝战场上

志愿军的故事。2018年，鲁中晨报制作纪录电影《我与黄继光的生死约定》来记录这段历史。

2020年10月18日，中央电视台新闻频道微信公众号“央视新闻”对李继德的事迹进行了报道。老人说，只要他活着，他就会一直讲述黄继光的故事，要把黄继光的精神一直传承下去。2020年10月19日《新闻联播》推出《英雄不朽·纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年》系列报道，讲述英雄故事，致敬英雄精神，凝聚奋进力量。报道中，李继德讲述了舍身堵枪眼的特级英雄黄继光的故事。

如今，以亲身经历讲述黄继光故事的老兵也已经远去，但是伟大抗美援朝精神却跨越时空、历久弥新，成为弥足珍贵的精神财富，得到永续传承、世代发扬。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙银峰 王兵



扫描鲁中晨报微信二维码查看详细内容



配合防控 人人有责

核酸检测是精准防控的有效手段，是主动筛查无症状感染者、落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”要求的第一道防线，可以尽早发现传染源并从源头上控制住疫情传播，防止因无法及时诊断、及时隔离给整个疫情防控带来巨大的挑战。

